

民法典的体系化功能及其实现

王利明*

摘要:《中华人民共和国民法典》的颁行有效地整合了散乱的民事单行法,构建了在统一价值指导下的完整系统规范体系。体系性的特征使得《中华人民共和国民法典》产生了统一法律规则、便利找法用法、便于体系释法和利于查漏补缺的功能。只有充分发挥这些功能,才能准确理解《中华人民共和国民法典》的立法意旨,准确适用和贯彻好《中华人民共和国民法典》,并为完善立法、依法行政和法官准确适用法律提供保障。

关键词:民法典 体系化功能 体系解释 漏洞填补

法典化就是体系化。“民法典的制定乃基于法典化的理念,即将涉及民众生活的私法关系,在一定原则之下作通盘完整的规范。”^①《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)的颁行有效地整合了散乱的民事单行法,构建了在统一价值指导下的完整系统规范体系,成为民商事法律进入体系化时代的标志。由《民法典》所形成的体系化具有统一法律规则、便利找法用法、便于体系释法和利于查缺补漏的功能。这些功能是《民法典》体系化的当然效应,也是体系化功能的具体展现。可以说,民法典“全面观照的体系功能,在现代社会仍然无可取代”。^② 确保上述功能得到实现,是未来《民法典》适用中最值得关注的问题之一,也直接关系到《民法典》贯彻实施的质量。只有理解和把握《民法典》体系化的作用,才能解释好、运用好《民法典》,使《民法典》得到全面有效的贯彻实施。

一、《民法典》统一法律规则的功能及其实现

由《民法典》所形成的体系化系统具有统一民商事法律规则的重要功能。比利时学者范德林

* 中国人民大学民商事法律科学研究中心研究员、中国人民大学法学院教授

基金项目:国家社会科学基金项目(18ZDA143)

① 王泽鉴:《民法总则》,中国政法大学出版社2001年版,第22页。

② 苏永钦:《寻找新民法》,台湾元照出版有限公司2008年版,第58页。

顿从法律史角度指出,法典化首先旨在消除各种法律渊源的零碎、分散状态,从而形成一个具有内在一致性的整体。^① 法典化将分散的民事法律制度整合在一起,形成一个体系化的集合体。长期以来,我国在立法战略上采取的是所谓“成熟一部,制定一部”的原则,单行立法的模式造成规则的不统一甚至出现规则间的矛盾和冲突。例如,《中华人民共和国民法通则》(以下简称《民法通则》)中有关民事法律行为的生效规则与《中华人民共和国合同法》(以下简称《合同法》)中的生效规则存在差异。这是因为,一方面,单行法都是在不同时期制定的,法律规定不可避免地受当时特定问题的影响。因此,单行法难免会缺乏体系层面的宏观设计和思考,不少单行法规则在价值取向上也不完全相同。另一方面,各个时期制定的单行法往往过多考虑立法当时的客观实际、迁就当时的现实,在很大程度上欠缺前瞻性;在单行法立法模式下,由于缺乏总体的体系规划,因此规则的不一致甚至概念术语的不一致等现象也就在所难免。例如,《民法通则》采用了民事行为等概念,而《合同法》并未采用类似概念,《民法通则》关于民事法律行为的生效和可撤销的规则也与《合同法》的相关规则不一致。《民法典》则使相关规则得到彻底统一。《民法典》的颁布标志着民事立法走向了统一化的道路,这种统一不仅仅是规则、制度和概念术语的统一,更是价值理念的统一。由此,真正形成了一个在《民法典》统率下由各个民商事法律所形成的体系,是民商事立法的重要标志,实现了德国社会学家马克斯·韦伯所说的“形式合理化”。^②

(一)全面贯彻实施《民法典》必须充分发挥《民法典》统一法律规则的功能

习近平同志指出:“有关国家机关要适应改革开放和社会主义现代化建设要求,加强同民法典相关联、相配套的法律法规制度建设,不断总结实践经验,修改完善相关法律法规和司法解释。对同民法典规定和原则不一致的国家有关规定,要抓紧清理,该修改的修改,该废止的废止。要发挥法律解释的作用,及时明确法律规定含义和适用法律依据,保持民法典稳定性和适应性相统一。”^③ 只有以《民法典》为基准统一法律规则,才能不断完善我国的民商事立法,促进法律的体系化,消除司法解释与立法之间的冲突和矛盾,并且努力消弭行政法规、地方性法规、部门规章等规范性文件与《民法典》的冲突,为依法行政和建设法治政府奠定基础。

在立法层面上,《民法典》的颁布有利于促进我国民商事立法的统一,为社会主义法律体系的建立奠定基础。《民法典》制定的重要目的在于统一法律规则。《民法典》的颁布有力地促进了规则的一致性,但问题在于,我国已经颁行279部单行法,其中一半以上都大量涉及民事法律规范,《民法典》颁布后,尽管《合同法》《中华人民共和国物权法》(以下简称《物权法》)等9部法律将同时废止,但还有大量的单行法并没有随《民法典》的颁行而发生变化,因此当务之急需要从《民法典》所应具有的规则统一功能出发,对大量的单行法实行必要的废、改、立等工作。具而言之:(1)废除相关法律规则。例如,《中华人民共和国城市房地产管理法》关于土地使用权到期收回的规定就与《民法典》物权编第359条有关建设用地使用权自动续期的规定不一致,需要予以废止。(2)修改相关法律规则。与《民法典》规定不一致的相关规定需要及时进行修改。例如,《中华人民共和国固体废弃物防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治

^① Voir Jacques Vanderlinden, Le concept de Code en Europe occidentale du XIIe au XIXe siècle, Université Libre de Bruxelles, 1967, p.164.

^② 参见[德]马克斯·韦伯:《经济与社会》(下卷),林荣远译,商务印书馆1997年版,第247页。

^③ 习近平:《充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益》,《求是》2020年第12期。

法》有关免责事由的规定与《民法典》侵权责任编关于环境侵权责任的免责事由的规定存有冲突。又如,《中华人民共和国电力法》(以下简称《电力法》)的相关规定也与《民法典》侵权责任编关于高度危险的免责事由的规定不一致。因此,《电力法》的规定应当依据《民法典》作相应修改。(3)设立新的法律规则。《民法典》的一些规定仍然相对原则和抽象,需要制定单行法以适应社会生活不断发展变化的需要。例如,《民法典》关于个人信息保护的规定仍然较为原则,且因个人信息具有大规模收集等特点,故需要与公法规范相结合来有效实现对个人信息的保护,因而有必要制定单独的个人信息保护法,对人脸识别信息等敏感信息提供充分的保护。这些单行法的立法必须与《民法典》的规定保持基本一致,在没有正当且特殊理由的情形下,不能与《民法典》规定发生冲突。

在司法层面上,随着《民法典》的颁布,通过司法解释大规模创设规则的阶段已经结束,司法解释的功能也将发生重大的转变,即从过去的重视创立规则、填补法律漏洞转向针对《民法典》在适用中的重大疑难问题进行解释。这也必然要求司法解释应当尽量与《民法典》规定保持一致,没有充分正当的理由不得改变《民法典》的规定。同时,对于已经颁布的司法解释,应当以《民法典》为基准进行清理,使之与《民法典》保持一致。最高人民法院已经开始针对 591 件司法解释开始进行全面清理,重点开展一批社会关注度高、司法实践急需的司法解释的修改和制定工作,并且已经废止 116 件司法解释和相关规范性文件,也正式推出了第一批新的司法解释。^① 这既能够为法官依法裁判统一标准和尺度,也能确保《民法典》制度得到贯彻实施。

在行政执法层面上,《民法典》的颁布也为行政法规、部门规章等行政性规范性文件清理提供了基准和依据。长期以来,由于民事立法不完善,留下的许多立法空白都是由行政法规和规章等文件予以填补,而这些文件确实存在不当限制或克减民事主体合法民事权利的现象。《民法典》颁布后,各地、各部门开展大规模的行政规范性文件清理工作,努力使这些文件与《民法典》有效衔接,确保《民法典》全面有效实施。^② 《民法典》的编纂对于促进全面依法治国意义重大。一方面,《民法典》所确认的民事主体依法享有的民事权益能否得到保障在很大程度上与公权力的行使和规范不可分割,只有相关的行政规范性文件与《民法典》有效衔接,才能为民事权利的保障奠定坚实的基础。另一方面,行政机关在行使行政职权时,只有全面保障《民法典》所确认的民事权利才能构成依法行政,而民事主体合法行使民事权利也不构成行政违法,为此,必须使相关的行政规范性文件与《民法典》相衔接,从而为依法行政提供制度保障。

(二)全面贯彻实施《民法典》必须秉持《民法典》解释的统一性原则

在解释《民法典》规定的过程中,应当按照《民法典》统一法律规则的要求秉持如下原则:

第一,坚持规则统一性原则。对于《民法典》中看似不一致的规定,解释者应当推定其相互之间是统一的、一致的。在解释法律的过程中,解释者要力求使规则体系相协调,总则与分则之间以及各分编之间应当保持立法目的的一致,尽可能避免法律内部出现法律评价的不统一。某一法条,若孤立来看可能与其他法条的表述不一致,但若从宏观角度来看,这些法条往往构成整体的有机组成部分,则解释者在解释的过程中应当从整体性和统一性出发进行解释,防止出现同法

^① 参见乔文心:《最高法全面完成司法解释清理并发布首批民法典配套司法解释》,<https://www.chinacourt.org/article/detail/2020/12/id/5687050.shtml>, 2021—02—06。

^② 参见王成果:《研究对照民法典 开展省政府规章清理等工作》,《河北日报》2020 年 10 月 10 日。

不同解的局面,避免解释不统一而产生的矛盾。具体而言,一是《民法典》总则与分则应当作统一解释。例如,虽然《民法典》总则编第168条禁止自己代理,但关于行纪合同,依据《民法典》合同编第956条的规定,“行纪人卖出或者买入具有市场定价的商品,除委托人有相反的意思表示外,行纪人自己可以作为买受人或者出卖人”。表面上看,这两条规定是不一致的,但事实上,禁止自己代理主要是因为在自己代理的情形下,代理人与被代理人之间存在利益冲突,而依据《民法典》第956条的规定,对具有市场定价的商品的卖出或者买入而言,在委托人没有相反意思表示的情形下,当事人之间并不存在上述利益冲突,没有必要予以禁止。因此,在解释《民法典》规则的过程中,应当始终秉持规则统一性原则。二是《民法典》各编的规则应当作统一理解。例如,《民法典》合同编有规则涉及有关债权债务表述的,表明该规则不仅可以适用于合同,还可以适用于非合同之债;而凡是涉及合同的权利义务表述的,则都应当仅仅适用于合同。三是《民法典》各编的规则应当保持解释的一致性。例如,对于如何在租赁权和居住权的关系中解释优先购买权的适用问题,虽然在《民法典》物权编关于居住权的规定中没有明确居住权人是否享有优先购买权,但由于无论是租赁权还是居住权,都是为了保持居住的稳定性,而居住权相对于租赁权,其更有保护的必要,也更有维持居住关系稳定的必要性,因此按照举轻以明重的当然解释规则,应当认定居住权人享有优先购买权。再如,《民法典》合同编第551条第1款规定:“债务人将债务的全部或者部分转移给第三人的,应当经债权人同意”。依据该条规定,债务移转应当经债权人同意。但是,《民法典》合同编第941条第2款又规定:“物业服务人不得将其应当提供的全部物业服务转委托给第三人。或者将全部物业服务支解后分别转委托给第三人”。依据该规定,物业服务人不得将其应当提供的全部物业服务一并转委托给第三人。所谓一并转委托,是指物业服务人通过与其他物业服务人签订合同,约定由后者提供其在与业主签订的物业服务合同中所承担的全部物业服务。该规定并不禁止物业服务人将部分物业服务转委托给第三人。从表面上看,《民法典》第551条与第941条的规定不一致,但事实上,物业服务的转委托不同于债务的移转,在物业服务人部分转委托的情形下,物业服务人并没有退出物业服务合同关系,仍然是债务人,因此物业服务转委托无法适用债务移转的一般规则。

第二,坚持价值统一性原则。在单行法时代,各单行法的价值时常发生冲突。例如,《合同法》第51条关于无权处分的规定与《物权法》第106条的善意取得规则在价值上就存在一定的冲突,前者注重保护权利人的权利,后者则注重保护交易安全。《民法典》的颁布使法的价值保持了统一。如果说规则统一是《民法典》体系化的外在表现,那么价值统一则是《民法典》体系化的内在表现。《民法典》在确认私法自治作为基本价值的同时全面贯彻了人文关怀的精神,注重对《中华人民共和国宪法》维护人格尊严、保护弱势群体的落实。为有效防止价值冲突,《民法典》也通过相关规则确立了一定的价值位阶。例如,在生命健康权与其他民事权利发生冲突时,优先保护生命健康权;在交易安全与其他财产利益发生冲突时,优先保护交易安全;在未成年人利益与其他民事主体利益发生冲突时,充分贯彻未成年人利益最大化这一原则。这些利益冲突的平衡规则贯穿于《民法典》的各个部分,在理解和适用《民法典》的过程中,只有遵循这些利益平衡规则才能确保《民法典》价值统一的实现。

第三,注重把握《民法典》的逻辑体系。要准确理解总则和分则、原则和规则、一般规则和特别规则之间的逻辑关系,结合完全法条和不完全法条、引致条款和被引致条款等准确适用《民法典》。

总之,全面贯彻实施《民法典》,必须要树立法典化思维,运用体系化、系统化的观念适用法律,从而有助于解决“同案不同判”“同案不同解”的问题,保障当事人的预期,这就是马克斯·韦伯所说的法律的可预期性,^①形成对行为结果的合理预期。

二、《民法典》便利找法用法的功能及其实现

《民法典》的颁布为法律人找法用法提供了极大的便利。在单行法时代,规则不完备和找法困境较为突出。一方面,单行法欠缺体系完整的设计,法律漏洞时有发生。另一方面,在单行法时代,法官适用法律所遇到的困境是,在一个民事纠纷中,面对大量的单行法,究竟应当从哪一部单行法着手开始找法。在《民法典》颁布前,我国许多法官也遇到过这种困境。例如,针对一个简单的网购商品质量纠纷案件,有的适用《合同法》,有的适用《中华人民共和国侵权责任法》,有的适用《中华人民共和国产品质量法》,有的适用《中华人民共和国消费者权益保护法》等,这就不仅给法官找法带来了极大的困难,还可能导致同案不同判的现象出现。

《民法典》的颁布结束了法律人找法用法的困境。法典应该是一个“完备的整体”,^②《民法典》将基本的民事法律规则予以确定,形成了较为完备的规则制度体系,从而带来了“资讯集中”效应。所谓“资讯集中”,是指民法典将民事法律最基本的规则进行集中规定,形成规则基本齐备的找法、用法平台,这就为执法者和司法者找法、用法提供了便利。《民法典》因其内容的完备性,为裁判者提供了基本的裁判规范,同时也为法律人找法用法提供了基本的平台。在《民法典》时代,判断一个法律人适用法律的能力高下,很大程度上就是看其对《民法典》的理解和准确运用的能力。《民法典》也通过保持渊源的开放性使其成为民事案件裁判的“工具库”。依据《民法典》第10条的规定,“处理民事纠纷,应当依照法律;法律没有规定的,可以适用习惯,但是不得违背公序良俗”。可见,《民法典》吸收了习惯这一法源,使其渊源保持开放性,从而丰富了其渊源,更加彰显其完备性。

还应当看到,《民法典》通过各编规定的相互参引、准用、类推(这种体系设计可以避免条文规范的冗杂重复),实现法律条文的简化。《民法典》的分则体系设计并未采纳德国、法国和瑞士等国家民法典的立法模式,没有设置债法总则,而是从中国实际情况出发,保持了合同法总则的体系完整性和内容丰富性,这是对大陆法系民法典体系的一次重要创新。同时,为避免债法总则功能的缺失,《民法典》合同编规范在一定程度上发挥了债法总则的功能,其中严格区分了债权债务与合同权利义务的概念。凡是使用“债权债务”表述的规范(例如,在《民法典》合同编第6章“合同的变更和转让”中,规定了债权转让与债务移转),就不仅仅适用于合同关系,还可以适用于其他债权债务关系。而凡是使用“合同的权利义务”表述的规范(例如,《民法典》第556条关于合同的概括转让,则采取“合同的权利义务一并转让”的表述),就仅仅适用于合同关系。这一设计不仅使部分规范可以适用于合同关系以外的其他债权债务关系,从而弥补债法总则功能的缺失;还可以有效避免规则的缺漏,发挥填补法律空白的功能,并在一定程度上限制法官的自由裁量。正

^① 参见[德]马克斯·韦伯:《经济与社会》(下卷),林荣远译,商务印书馆1997年版,第723页。

^② Voir Jacques Vanderlinden, Le concept de Code en Europe occidentale du XIIe au XIXe siècle, Université Libre de Bruxelles, 1967, p.190.

如苏永钦教授所指出的,体系化本身就可以实现快速体系定位,其中涉及纵向的体系定位与横向的体系关联。通过这种体系定位,大量减少找法过程中搜寻、比较、权衡、记录的成本,其效益十分宏大。^①

在全面贯彻实施《民法典》中,如何充分发挥《民法典》便利找法用法的功能也是发挥《民法典》其他功能的重要前提和基础,只有准确寻找到法律规范,才能将《民法典》所确定的价值和功能予以实现。笔者认为,首先应当始终把握《民法典》作为基础性法律的地位。习近平同志指出:“民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。”^②民法典作为基础性的法律,是治国理政的基本遵循,也是裁判民事案件的基本依据。因此,在没有特别法优先于一般法等正当理由的情形下,裁判者应当针对民事案件依据其不同的法律关系性质,分别从民法典各编中找法用法。在各项民商事法律规范之中,民法典是民事法律规则中最基础的部分。对于民法典的这一基础地位,有的国家民法典专门进行了规定。^③从这一意义上讲,在适用庞大的民商事法律规范时,民法典具有一种导航功能,即引导法律人正确找法用法。诚如苏永钦教授所说,单行法如同民法典的卫星,若即若离地环绕运转,这就形成了所谓的“卫星规则”。^④因此,找法的基本思路是树立以民法典为中心的实体法律适用理念,围绕民法典找到裁判依据。

要充分发挥《民法典》便利找法用法的功能,还需要以下几个方面入手:

第一,正确适用《民法典》中的引致规范链接单行法。“立法者必须在法典内适当的地方架设通往其他法律领域的管线,甚至区隔主线、支线,从而把常态民事关系和特别民事关系,把民事关系和前置于民事关系或以民事关系为前置事实的公法关系,连接起来。”^⑤《民法典》与单行法相比较,其重要的优势在于能够通过大量的引致规范,形成《民法典》各编之间以及《民法典》与单行法之间的互动。根据粗略的统计,《民法典》有40多个条款属于引致条款,此类规范极大地克服了单行法难以相互引致的困难。由于单行法自成体系,很难通过引致形成互动关系。《民法典》颁布后,引致就较为便利。例如,当人格权请求权与物权请求权、侵权请求权相分离时,如果涉及侵害人格权与物权的损害赔偿,就需要引致《民法典》侵权责任编的相关规定。从而形成了《民法典》人格权编、物权编与侵权编规则的互动。引致规范使《民法典》具有了一种导航功能,即通过查找《民法典》的规则发现特别法规范的适用功能。借助于《民法典》的引致条款,可以寻找到相应的特别法,形成《民法典》与单行法的有效互动。例如,在《民法典》中经常出现“法律另有规定的除外”的表述,此处的“另有规定”也是具有引致功能的条款,表明司法者应当适用其他特别法规范,此时就有可能需要在其他特别法中探寻这一规范。这些引致条款并非单纯地具有指引功

^① 参见苏永钦:《现代民法典的体系定位与建构规则——为中国大陆的民法典工程进一言》,载季卫东主编:《交大法学》(2010年第1卷),上海交通大学出版社2011年版,第61页。

^② 习近平:《充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益》,《求是》2020年第12期。

^③ 例如,《瑞士民法典》第1条明确规定:“(1)凡依本法文字或释义有相应规定的任何法律问题,一律适用本法;(2)无法从本文得出相应规定时,法官应依据习惯法裁判;如无习惯法时,依据自己如作为立法者应提出的规则裁判”。

^④ 参见苏永钦:《现代民法典的体系定位与建构规则——为中国大陆的民法典工程进一言》,载季卫东主编:《交大法学》(2010年第1卷),上海交通大学出版社2011年版,第65页。

^⑤ 苏永钦:《民事立法与公私法的接轨》,北京大学出版社2005年版,第15页。

能,也为沟通《民法典》与特别法的关系提供了渠道。这些引致条款既确保了《民法典》规则体系的开放性,也有利于维护《民法典》作为一项基本法律的稳定性。

第二,准确把握《民法典》内部规范之间的参照适用关系。在《民法典》内部,各规范之间往往具有相互参照适用的关系。《民法典》规定的诸多参照性法条有助于指引法官寻找到可供适用的规则。例如,《民法典》第 108 条规定:“非法人组织除适用本章规定外,参照适用本编第 3 章第 1 节的有关规定”。依据这一规定,在《民法典》未对非法人组织作出特别规定时,应当适用有关法人的一般规定进行裁判。再如,《民法典》合同编的有关规定可以参照适用于关于身份关系的协议。又如,《民法典》人格权编的有关规定可以参照适用于身份权利的保护。《民法典》规定的“参照”条款共有 37 处,通过这种参照的技术,避免了立法的冗余,也为法官提供了大量《民法典》虽然没有直接规定但可以通过参照进行适用的规则。还有一些参照适用的情形在《民法典》中并未明确得到规定,但是依据《民法典》相关规则的性质以及参照与被参照法律关系的相似性,也可以依具体情况进行参照适用。例如,《民法典》在保证合同中规定了有关保证人的追偿权、抗辩权以及债权转让和债务承担对保证责任的影响等规则,这些规则也可以适用于物上担保的情形,从而在物上担保中适用保证合同的相关规则。

第三,通过对《民法典》中不完全法条的组合形成完整的请求权基础。完全法条可以作为独立的请求权基础,但是《民法典》包含了大量的不完全法条。在找法过程中,可以将各编规范结合起来,使不完全法条之间相互组合从而形成完全法条。在德国,法官往往将大量的辅助性规范组合成所谓的请求权前提;有学者也认为,请求权基础规范和辅助性规范应当结合使用。^① 事实上,民法典中大量的法条在性质上都属于不完全法条,而一个不完全法条需要与其他法条组合形成完整法条才能作为裁判依据。某一不完全法条甚至需要与其他编中的法条进行组合才能形成完全法条,并以此作为裁判的依据。《民法典》的颁布有利于法条之间相互组合,为当事人提供完整的请求权基础,也为法官裁判案件提供完整的裁判依据。法官所需要的裁判依据应当是完全法条,即兼顾法律要件与法律效果的规则。此类完全法条不一定完全被规范于某一条甚至是某一节、某一章、某一编之中,而是可能分散在各编之中。这就需要法官以体系化的思考方式,将这些散见于各编的不完全法条相互结合形成完全法条。这些不完全法条只有相互结合,才能共同构成完整的请求权基础。《民法典》也通过引致的方法,为这些不完全法条的结合提供了指引。例如,在侵害他人名誉和隐私的情形下,如果受害人只是主张赔礼道歉等,则可以直接将《民法典》人格权编第 995 条规定的人格权请求权作为请求权基础,但是如果受害人请求的是损害赔偿,则需要依据《民法典》第 995 条的引致规范,指向《民法典》侵权责任编第 1183 条的规则,此时《民法典》第 995 条和《民法典》第 1183 条的结合就构成了完整的请求权基础。

三、《民法典》便于体系释法的功能及其实现

全面贯彻实施《民法典》的前提是准确理解和把握好《民法典》的精神,理解《民法典》规则的规范意旨。《民法典》颁布后,民法学研究的重心将从立法论转向解释论,一个解释的时代即将到来。准确解释《民法典》不仅是保证《民法典》准确贯彻实施的前提,也是不断完善《民法典》的重

^① 参见[德]卡尔·拉伦茨:《法学立法论》,陈爱娥译,商务印书馆 2003 年版,第 137 页。

要途径。现代社会生活变动不居,《民法典》即便再完备也不能摆脱成文法的滞后性。然而,《民法典》作为基础性的法律必须保持相对稳定性,不能朝令夕改,频繁修改也会损害其权威性和稳定性。《法国民法典》颁布两百多年以来,已进行了许多次立法解释,这种立法解释对于法典的完善是一种行之有效的方式。可以说,能够使《民法典》始终保持与时俱进的重要方式就是法律解释,法律解释已经成为克服法典刚性和滞后性的有效润滑剂。

法律解释必须从文本出发、以文本为对象、以文本为基准。在各种解释方法中,民法典奠定了体系释法的基础。体系解释是法律解释的重要方法,是准确理解条文文义的重要工具。虽然法律解释始于文义解释,但是也要考察条文与其所在章节相关条文、所在章节甚至是其他各编中条文的关系。通过体系上的关联来确定规范的意旨,使规范的含义更为清晰。在众多解释方法中,体系解释对文本的体系化要求程度最高,越是具有精密体系的文本,越能够充分展现体系解释的功能。《民法典》本身就为准确地适用法律解释方法尤其是体系解释方法以解释、丰富和完善法律提供了保证。可以说,便于体系释法是《民法典》的重要功能。法典化就是体系化,通过正确理解法条之间的紧密关联来保障法律解释的正确性。^①

《民法典》为体系解释奠定了基础。一方面,《民法典》构建了完整的体系,能够为体系解释奠定基础。体系化的《民法典》使各编以及各项制度之间内在的联系更为密切,形成了条文的互动,使许多规则可以相互援引,避免了法律的重复规定。在规则残缺不全的情形下,体系解释规则的运用是十分困难的。《民法典》的规则具有齐备性,因而也便利进行体系解释。另一方面,对于解释者而言,单行法模式难以使法律人形成体系思考的方式。单行法自成体系且相互独立,导致法律人在处理民事纠纷时经常只能是“就合同论合同”“就侵权论侵权”,而时常忽略了一个简单的合同案件可能涉及《民法典》相关领域方方面面的制度和规则的事实。而完整且富有体系化的《民法典》则更有助于培养解释者体系思考的能力。

《民法典》的颁布促进了民商事法律的体系化,有助于实现民事立法外在规则体系的一致性、内在价值体系的一致性、逻辑上的自足性以及内容上的全面性,形成在特定价值指导下的统一法律术语、法律规则和法律制度,保持法律各部分内容的相互协调、相互配合,形成严谨的体系结构。^②《民法典》所形成的体系化功能极为便于体系释法,充分发挥此项功能将为准确理解适用《民法典》提供重要的保障。具体而言:

第一,用体系化的思维方式解决具体个案。体系化思维是法律思维的基本方法,没有体系就没有法典。我国自古存在体系化思维方式,所谓“自古不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域”,^③实际上就是一种体系化思维。在现代社会,随着法律体系的完善,体系化思维也成为法律适用中的重要思维方式。体系化有助于认知民法中最基本的范畴。体系化首先要求法律人形成正确的法律思维模式,实际上就是体系化的思维模式,而法典的体系化对法律适用大有助益。在处理任何的民商事纠纷中,法官都必须全方位、多层次地进行找法,并依据这些规范处理案件,从而避免仅就表面可见的法律关系进行法律适用,而需要就其可能适用的法律规范进行全面

^① 参见谢鸿飞:《民法典外部体系效益及其扩张》,《环球法律评论》2018年第2期。

^② 参见[德]卡尔·拉伦茨:《德国民法通论》(上册),王晓晔、邵建东、程建英等译,法律出版社2003年版,第39~41页。

^③ (清)陈澹然:《寤言二迁都建藩议》。

面考察。这就需要在民法典时代形成一种观念的转型,即注重运用《民法典》所构建的体系,并在构建体系的基础上,运用体系化的思维方式处理个案,而不是简单地用碎片化的民法知识处理个案。

第二,善于运用体系解释的方法。在解释法律的过程中,法官应当以法律的外在体系为依据进行解释。^① 在《民法典》颁布后,法官解释法律必须要善于发挥体系解释的功能,因为《民法典》为体系解释奠定了良好的基础。重视体系解释方法在法律解释中的运用,即从整体的视角在准确把握各种具体的规则及其背后立法者的价值判断的基础上,对具体规则展开解释。这就要求我们必须具有全局观的视野。体系解释中的“整体”,既涵盖个别规则,也包括由具体规则有机组合形成的法律体系和法律。而所谓“部分”则是指可能适用于案件的具体条文或规范。只有从“整体”上对整个规范体系加以把握,才能避免在特定的法条适用中可能出现的误读。^② 例如,《民法典》总则编关于物权、债权等的规定采用了“依法享有”的表述,但《民法典》第 110 条关于人格权的规定,采用了“享有”而非“依法享有”的表述,通过体系解释可见,这主要是为了保持人格权的开放性。在解释过程中,要借助体系解释的方法,摒弃“就条文论条文”的解释方法,摆脱条文字面意思的拘泥,并结合条文的体系位置和上下文内容,从更为宏观的视角出发进行解释。^③ 在同一法律中,不同规则之间往往起到相互衔接、相互补充的作用,存在着意义上的关联。因此,可以运用其相互关系进行解释。例如,《民法典》人格权编有关人格权主体的规定,有的使用“自然人”的表述,有的使用“民事主体”的表述,通过体系解释可以发现,凡是使用“自然人”表述的,表明该权利只适用于自然人,凡使用“民事主体”表述的,则表明该权利不仅仅适用于自然人,也适用于法人和非法人组织。

第三,善于运用体系解释发现立法目的。成文法总是具有一定的滞后性,为避免法律朝令夕改,在出现法律漏洞时,需要运用解释的方法加以填补,而在这一过程中,体系化思维方法不可或缺。一方面,只有具有体系化的思维才能发现法律漏洞的存在。法律漏洞的出现是因为法律规则的缺失或法律规则与其背后的立法目的相悖,在辨别法律规则是否缺失或规则是否与立法目的相悖时,必须具有体系化的思维。如果法官只对法律规则有片面的了解,而欠缺对整个法律规则的体系脉络以及潜藏于法律规则之中的立法者的评价计划进行全面把握,就可能难以发现并确定法律漏洞。^④ 另一方面,要善于运用体系解释的方法探寻立法目的,寻求规则的统一。例如,根据《物权法》第 191 条的规定,在抵押设定后,第三人行使涤除权代为清偿的,抵押权人不得拒绝。但《民法典》第 406 条删掉了关于涤除权的规定。对此,从表面上看,《民法典》似乎废除了涤除权制度,但实际上,通过体系解释可以发现,涤除权的删除并不意味着对涤除权制度本身的否定。之所以删除涤除权,主要是因为《民法典》第 524 条第 1 款规定了第三人代为履行制度,该条规定“第三人对履行该债务具有合法利益”,债权人应当接受第三人的履行。由于第三人在行使涤除权的情形下,属于对该债务具有合法利益,因此《民法典》第 524 条第 1 款的规定可视为涤

① Vgl. F. Bydlinski, Juristische Methodenlehre und Rechtsbegriff, Wien/New York, 1982, S.443.

② 参见谢鸿飞:《民法典外部体系效益及其扩张》,《环球法律评论》2018 年第 2 期。

③ See Peczenik, Coherence, Truth and Rightness in the Law, in P. Nerhot (ed.), Law, Interpretation and Reality, Essays in Epistemology, Hermeneutics and Jurisprudence, Kluwer Academic Publishers, 1990, p.300.

④ 参见梁迎修:《方法论视野中的法律体系与体系思维》,《政法论坛》2008 年第 1 期。

除权行使的法律依据。可见,《民法典》的本意并非删除涤除权,而是将其包含于第三人履行制度之中。此外,《民法典》的某些条文看似存在冲突,但是经过体系解释,可以发现并不存在“碰撞的漏洞”。例如,《民法典》第992条规定:“人格权不得放弃、转让或者继承”,而《民法典》第1016条明确规定:“法人或非法人组织有权决定、变更、转让名称”。这似乎形成了一种“碰撞的漏洞”,但通过体系解释可以发现,《民法典》第992条属于一般规则,第1016条属于人格权的特别规则,此时特别规则构成了一般规则的例外,在人格权的保护中,当两者发生冲突时,应当优先适用特别规则。

第四,准确处理好《民法典》与单行法之间的关系。民法典作为基础性法律,其颁布为民事单行法的制定提供了民事基本法层面的依据,并且为民事单行法的解释、适用提供了价值基础和规范依据。除非有特殊的正当理由,单行法的制定不得与民法典相违背。在《民法典》与单行法发生冲突的情形下,首先需要通过解释来确定二者之间是新法与旧法的关系,抑或是特别法与一般法的关系,又抑或是上位法与下位法的关系,从而确定适用上的先后顺序。如果《民法典》的规定与单行法不一致,则首先要明确是否因为《民法典》意图更改特别法的规定,如果答案是肯定的,那么应当优先适用《民法典》,如果答案是否定的,那么应当遵循特别法优先于一般法的原则适用单行法。

四、《民法典》利于查漏补缺的功能及其实现

(一)查漏功能:查明法律漏洞

“法典如同一张网,立法者在其中包括了从平常的小事到永恒的运动的一切。”^①体系化能够及时发现规则的潜在冲突。《民法典》颁布后,必须采取体系化的思维方式,全方位检索《民法典》的相关规则以解决具体的个案,在这个过程中,就可以发现法律漏洞。这尤其表现在,隐蔽冲突在单行法时代可能难以发现,但是在《民法典》颁布后,通过体系考察,则相对容易发现。体系检索功能还有助于查漏补缺,发现规则是否存在缺失和漏洞。从表面上看,《民法典》可能欠缺某些规则,但是通过体系解释之后,可以发现并不存在缺漏,仍然能够找到可供适用的法律规则。此类情形在《民法典》中大量存在,前述涤除权制度的情形即为实例。

《民法典》作为一个完整的体系,搭建了总则与分则之间以及分编之间、《民法典》与单行法之间沟通的桥梁,由于《民法典》通过体系性的整体安排并在体系的各个组成部分之间架设了一种连接性规范,因此体系各个组成部分形成了一个整体,避免了单行法的方式所可能出现的规则碎片化以及规则相互隔绝。除了引致、参照等条款外,《民法典》还设置了一些条款构建此类沟通的桥梁,正是由于这些发挥桥梁作用的规范存在,《民法典》才能够产生强大的体系效应,在规则的查漏补缺中发挥重要的作用。例如,《民法典》第388条第1款规定:“担保合同包括抵押合同、质押合同和其他具有担保功能的合同”。这就为债权二分体系搭建了一个互通有无的桥梁,其可以发挥现有规则扩张适用的体系效应,使得《民法典》物权编的担保规则可以运用到合同编的担保制度之中,这是单行法完全不可能具有的功能。再如,《民法典》第404条规定:“以动产抵押的,

^① François Terré, Conférence de Montréal, octobre 1981, Codification et Langage, Cité par Alain VIANDIER, Recherche de légistique comparée, Springer Verlag, 1988, p.43.

不得对抗正常经营活动中已经支付合理价款并取得抵押财产的买受人”。该条规定正常经营活动买受人规则只适用于动产抵押,但实际上,在所有权保留和融资租赁等情形中,同样涉及正常经营活动中买受人是否享有优先权的问题。依据《民法典》第388条的规定,既然担保合同包括抵押合同、质押合同和其他具有担保功能的合同,那么动产抵押的规则也能够适用于具有担保功能的合同。因此,正常经营活动买受人规则可以适用于所有权保留和融资租赁等情形。

《民法典》构建的体系化框架,也为查找法律的漏洞提供了极大的便利。查找漏洞可以分为开放漏洞的发现和隐藏漏洞的发现。^①就开放的漏洞而言,其是由于法律缺乏规定而发生的。《民法典》的体系化特征可以帮助法律的适用者发现何处应当有规定而没有规定。而就隐藏的漏洞而言,其是由于法律有规定,只不过规定之间产生了冲突,导致对于相同或类似情况法律评价的矛盾。相较于开放的漏洞而言,隐藏的漏洞更难发现,必须将某一法条还原到其所处的整个法律之中才能够发现这种漏洞。例如,《民法典》第341条规定:“流转期限为5年以上的土地经营权,自流转合同生效时设立”。此处土地经营权是物权还是仅仅具有登记能力的债权,并不明确。同时,对于流转期限在5年以下的土地经营权,其在性质上究竟属于何种权利,法律也并未说明。因此,可以说这条规定存在开放的漏洞。再如,《民法典》第171条规定:“行为人实施的行为未被追认的,善意相对人有权请求行为人履行债务或者就其受到的损害请求行为人赔偿。但是,赔偿的范围不得超过被代理人追认时相对人所能获得的利益”。该条并未区分无权代理人的善意与恶意,导致在无权代理人为善意时,也可能承担较重的履行债务的责任形式,因而构成了隐藏的漏洞,^②需要进行目的性限缩,将行为人履行债务的范围限制在恶意上。

(二)补缺功能:填补法律漏洞

“法典不可能没有缝隙。”^③法律漏洞是由于立法者未能充分了解待调整的社会关系,或者未能有效协调待调整的社会关系与现有法律之间的关系,或者社会关系的发展变化超越了立法者立法时的预见范围,而导致的立法上的缺陷。体系化有助于弥补已经存在的规则缺失,并可以借助类推适用等方法,弥补规则的不足,填补法律漏洞。从补法层面来看,《民法典》颁布后提供了如下技术方式以便于填补法律漏洞。

1.《民法典》通过体系化的结构来填补法律漏洞。一方面,《民法典》构建了总分结构,为补法提供了极大的方便。所谓总分结构,是指以提取公因式的方式将民法典分编中的共通性规则概括出来,形成总则或一般规定,而将特殊规则分别规定在分则编或作为特别规则予以规定,以形成完整的体系结构。^④从立法技术层面来看,总分结构采取“先一般、后特殊”的编纂方式,将一般性的规定即总则置于各编之首,同时将一般性的规定置于具体性规定之前,这就使得法律规则富有逻辑性,得以根据一般和特殊相结合的规定进行逻辑上的演绎和推理,从而使得法典的解释成为一种科学。^⑤总分结构的主要功能表现为,增进法典的体系性,实现法律条文的简约。总分

^① 参见[德]卡尔·拉伦茨:《法学方法论》,陈爱娥译,商务印书馆2003年版,第254页。

^② 参见潘重阳:《无权代理人对善意相对人责任之析分——以〈民法总则〉第171条第3款的解释为中心》,《华东政法大学学报》2019年第3期。

^③ Hans Hattenhauer, Allgemeines Landrecht für die Preußischen Staaten von 1794, Textausgabe, Herausgeber, 2. Auflage 1994, 1, 21.

^④ [日]松尾弘『民法の』(应庆义塾大学出版会、第4版、2005)13页参照。

^⑤ 参见[德]梅迪库斯:《德国债法总论》,杜景林、卢湛译,法律出版社2004年版,第7页。

结构以共通性规则的设定广泛适用于分编,既避免分则中出现的大量条文,又可以产生举一反三、纲举目张的效果。还应当看到,具体法律规则总会随着社会生活的变化而滞后,总会有超出具体规则调整范围的社会关系需要法律调整。而总则中的共通性规定,尤其是总则中关于基本原则的规定,为法官补法提供了可能,法官可以依据总则,尤其是法律原则的规定,解释出具体的规则,从而不断发展和完善法律。另一方面,各编规则之间的互动为补法提供了方便。例如,《民法典》第1001条规定:“对自然人因婚姻家庭关系等产生的身份权利的保护,适用本法第1编、第5编和其他法律的相关规定;没有规定的,可以根据其性质参照适用本编人格权保护的有关规定”。如此,对于《民法典》婚姻家庭编中的身份权利的保护,不仅可以通过《民法典》总则和婚姻家庭编的规定来实现,而且在无规定时还可以参照《民法典》人格权编的有关规定进行适用,这就意味着对于身份权的保护,可以透过各编之间的联系形成更为完整的保护规则。

2.《民法典》设置准用条款以避免规则重复。如前述,《民法典》中明文表述为“参照适用”的规定大都属于法律规定的类推,即准用。准用是一种类推的形式,是法定的类推,即在法律有明确规定的情形下,适用本无法适用的另外一项规则。参照适用既包括了规范群的适用也包括了单一规范的适用。^①例如,《民法典》第1001条中的准用情形实际上就属于整个规范群的准用。又如,《民法典》第806条第3款规定:“合同解除后,已经完成的建设工程质量合格的,发包人应当按照约定支付相应的工程价款;已经完成的建设工程质量不合格的,参照本法第793条的规定处理”。该条中的准用情形则属于个别规范的准用。这些准用条款反映了《民法典》在实现法律完备性上的优势,其通过参照适用的技术手段可以解决诸多问题,这在单行法的立法模式下是不可想象的。

3.《民法典》为填补法律漏洞方法的展开提供了基本前提。在单行法时代,各单行法自成一体,很难从一个单行法类推到另一个单行法,这也限制了类推功能的发挥。但是在法典化之后,《民法典》为法官适用类推等方法提供了极大的方便。一般而言,对于开放的漏洞,主要是通过类推适用和目的性扩张来予以填补;而对于隐藏的漏洞,则要通过目的性限缩进行填补。《民法典》的颁布为法律漏洞的填补提供了极大的便利,同时也为漏洞填补的方法带来了新的挑战。这主要体现在以下几个方面:

第一,《民法典》构建了完整的规范体系,使得各部分法律规定之间形成了紧密的互动,从而为类推适用方法提供了巨大的便利。类推,是一种法律漏洞的填补方式,通过类推实现“同案同判”“类案类判”。类推扩张了现有规则的适用范围,可以有效填补法律漏洞,进而发展和完善法律。类推方式包括两种:一是整个规范群的类推适用。《民法典》规定了保证人向债务人的追偿权(第700条)、保证人的抗辩权(第701条)、保证人的抵销权和撤销权(第702条),但是在物上担保中对于抵押人和质押人是否享有上述权利,《民法典》并未作出规定。基于保证与物上担保本质上都属于一种担保关系,法官在裁判中可以将保证合同中规定的保证人所享有的权利,类推适用于物上担保之中。二是单一规范的类推适用。^②例如,《民法典》第806条第3款的规定。类推应当以类推规则所针对的法律关系与被类推规则所针对的法律关系具有相似性为基础。在单行法时代,由于规则之间相互隔离,寻找可类推适用的规则并不方便,而《民法典》形成完整的

^① 参见谢鸿飞:《民法典规范的类推适用》,《检察日报》2020年11月30日。

^② 参见谢鸿飞:《民法典规范的类推适用》,《检察日报》2020年11月30日。

体系之后,极便利于寻找类推适用规范。

第二,《民法典》的颁布为目的性限缩和扩张提供了便利。具体而言:一是《民法典》为漏洞的发现提供了便利。应当看到,法律漏洞虽然不可避免,但通常需要在经过传统的法律解释方法解释而仍然不能达成圆满性的解释时才能确定是否存在漏洞。《民法典》的体系化特征,使得法律人可以借助各种法律解释方法有效地发现漏洞的存在。二是《民法典》为发现法律关系之间的相似性和区别性提供了可能。例如,在漏洞填补方法中,目的性扩张的适用以法律关系之间的相似性为必要,而目的性限缩恰恰相反,以法律关系之间存在区别性为必要,《民法典》的规则体系使法律人能够观察到不同法律关系之间的相似性和区别性。三是《民法典》的颁布形成了内在的统一价值体系。目的性限缩和目的性扩张等漏洞填补方式均是服务于实现立法目的的。而《民法典》的颁布,使得立法所追求的价值得到了有机统一,法律人可在统一的价值体系内探寻立法目的,从而便于目的性扩张和目的性限缩方法的适用。

第三,《民法典》为运用比较法方法填补漏洞提出新要求。《民法典》的颁行使得民商事规范形成了较为完备的制度体系,基本能够满足司法实践对裁判规则的需求。特别是《民法典》的制定本身就是建立在对比较法经验的总结和吸收基础之上的,因此借助比较法填补漏洞的必要性大为减弱。加之《民法典》对民法基本原则进行规定,使得法官可以依据基本原则进行法的续造。虽然比较法解释方法适用的机会减少,但是这并不意味着比较法的方法丧失了其存在的意义。法典的滞后性总会导致漏洞存在,在通过传统方法难以解决问题时,比较法方法仍然有意义。但是需要注意的是,在《民法典》颁行后,进行比较法解释并不意味着直接援引外国法、直接依据外国法进行裁判,而是在必要的情形下,通过总结比较法的经验,寻求可以借鉴的做法。因此,使用比较法的方法填补法律漏洞实际上是借鉴比较法的经验而非单纯援引外国法。裁判者有必要将符合《民法典》立法目的的比较法经验内化于我国法律体系之中,然后再进行法律适用。

五、结语

体系的一致性是“使我们对科学有最佳的共同认识”。^①《民法典》的颁布结束了单行法时代,构建了完整的民事法律规则体系。其颁行是法治文明达到一定阶段的产物,也是理性化达到一定阶段的产物。《民法典》的生命力在于实施,体系建构的目标要最大限度地以应用为导向。^②《民法典》所具有的统一法律规则、便利找法用法、便于体系释法和利于查漏补缺的功能既为国家治理能力的现代化发挥了重要作用,也为司法实践中法官找法用法提供了便利。在全面贯彻《民法典》的过程中,只有充分发挥《民法典》所具有的这些功能,才能确保《民法典》的体系化效益得到最大限度的实现,保障法官的依法裁判,实现人民群众对于良法善治的美好期待。

责任编辑 温世扬

^① 参见吴从周:《民事法学与法学方法》(第2册),台湾一品文化出版社2007年版,第2页。

^② 参见方新军:《内在体系外显与民法典体系融贯性的实现——对〈民法总则〉基本原则规定的评论》,《中外法学》2017年第3期。